

# “书香兄弟”王雷东和刘超： 以爱心书屋为平台带动更多人读书

在“世界读书日”来临之际，“书香兄弟”王雷东和刘超为一场阅读活动忙碌着，他们的114个社区爱心书屋即将迎来新的爱心群体——专业教师的加入，为社区的亲子阅读提供指导，让阅读的种子在孩子心中生根发芽，并以此带动家庭阅读。“在今后的工作中，我们将以‘爱心书屋’作为平台，带动更多的人爱读书、勤读书、善读书。”

燕赵融媒体记者 康瑞珍



## 让阅读的种子 在孩子心中 生根发芽

除了建立书屋，提供阅读的场所，开展活动也是一项重要内容。自2019年起，他们就以书屋作为平台，开展多种读书活动，带动辖区内的居民以及中小学、高校学生一同参与其中。

“目前，爱心书屋已有上百个，如何进一步提高爱心书屋的影响力，发挥它的最大作用，也是近来努力的方向。”刘超说，让更多的人知道身边的爱心书屋，并且加入阅读的行列，也是他们这两年一直在努力做的。

王雷东和刘超发现，来书屋阅读的老人和孩子比较多，他们深知阅读对于孩子的重要性，所以准备面向这些人群开展亲子阅读活动，“我们下一步的工作重点是打造标杆书屋，把活动的时间和形式固定下来，让活动更加常态化，每两周开展一次，有针对性地开展亲子阅读，并引进专业教师给予指导和帮助，比如开展绘本讲解、吟诵等，培养大家的阅读习惯，同时传承中国传统文化，也带动更多的家庭阅读。”刘超说，目前已经有350名教师加入进来，成为一支重要的爱心力量。

通过四年来建立爱心书屋，开展各种阅读活动，他们也感触良多。“每当看到大家坐在爱心书屋安静阅读，或拿着自己的书去交换，看到很多居民参加读书活动，就感到十分欣慰，这些读者对阅读的热爱也感动着我们。”刘超说，印象最深刻的是，有一位妈妈每周带着两个孩子去书屋读书、借书，“她说互换图书、共享阅读，不仅减少了阅读成本，也培养了孩子的阅读兴趣。”

更让他们感动的是不断有爱心人士加入其中，有读者主动请缨参与图书的管理，“不仅有青年志愿者，还有社区一位80多岁的阿姨主动当起书屋管理员，帮忙登记借阅书籍信息，整理图书。”刘超和王雷东说，还有退休教师捐赠了家中全部图书，有外地爱心单位将大量图书寄来，他们的爱心也激励着我们更好地把这些工作做下去。

王雷东和刘超曾被评为第三届省会“阅读达人”，入选2019年度“感动省城”十大人物。“知识滋养心灵，书香浸润人生，灵魂有了居所，心就少了浮躁，在繁华的都市里，在居民的家门口，他们让我们记起了读书的宁静，用一本書擦亮了城市文化的底色。”这是对“书香兄弟”的颁奖词。

## “让爱心传递，让知识飞翔”

王雷东是石家庄市桥西区仓顺路社区党支部书记，酷爱阅读，从小时候看四大名著到中学时代读《钢铁是怎样炼成的》《平凡的世界》等中外经典以及参加工作后看一些专业书籍，深刻感受到阅读带来的好处。他至今记得小时候看的图画版《伊索寓言》中的两个小故事，“一个讲的是要不断保持活力否则再锋利的刀片也会生锈，就像现在需要我们终身学习一样，一个讲的是做事情要讲究方式方法，抓住主要矛盾和内因才能解决好问题。”王雷东说，2009年他建过“农村书屋”，让身边的人都能从书中受益，感受优秀文化的熏陶也是他在工作之余一直努力做的事情。

刘超是河北省社区服务促进会秘书长，对读书也有一种执念。他认为，小时候阅读培养出的兴趣爱好成就了自己的人生梦想，“我小时候特别喜欢看《十万个为什么》和《百科全书》，正是这两本书培养了我少年时的兴趣爱好，大学也选择了生物科学专业。”刘超说，大学时每个月基本上都要到图书馆借阅10本图书，增长知识的同时也开阔了眼界，但是当走出校园那一刻起，读书的时间变得弥足珍贵。刚毕业时每月都会坐一个多小时公交车去省图书馆借书，后来随着工作越来越忙，到省图的次数也逐渐减

少，当时就想要是图书馆在家附近该多好。

2016年年底，王雷东和刘超相识于一个“精准扶贫进社区”的公益活动，活动中募集的爱心物资中有很多图书。“当时意识到很多人家中都有不少闲置的图书，书有新旧，但知识没有，可以设立一个交流互换图书的阅读平台。”王雷东和刘超一拍即合，便设计和发起了“全民阅读——社区爱心书屋”公益活动，他们还起了一个响亮的口号“让爱心传递，让知识飞翔”。

当时王雷东是桥西区汇通街道汇祥社区居委会工作人员，第一个爱心书屋就是在那里诞生，且产生了很好的效果。为了让社区爱心书屋能够在全市推广，两个人多方联系居委会，考察场地，在他们的不懈努力下，不少街道办事处给予支持，至今已有114个爱心书屋在社区落地生根。

关于书屋的日常运营管理，刘超借助之前志愿活动的经验，邀请大学生志愿者加入，一方面方便他们阅读，另一方面他们也可以通过实践活动锻炼成长，一举两得。在各区团委帮助下，他们有效对接了部分高校，更多的大学生陆续加入进来。

## 4年建立 114个爱心书屋

近日，在石家庄留营街道办秀桥街社区的爱心书屋，几位社区居民坐在沙发上认真读书。在这个书屋，靠着一整面墙的大书架和旁边的一个小书架几乎装满了图书，散发着浓郁的书香，文学类、历史类、健康类、儿童读物等，类型丰富。书架上摆放着一些绿植，灰黄相间的沙发位于书屋中间，圆形富有设计感的顶灯投下柔和的灯光，温馨十足，窗外满眼绿色，不时有鸟语花香飘进书屋，在这里捧上一本书，十分惬意。

“我们这个社区是新建的，社区爱心书屋成立一年来，为社区居民阅读提供了很大的方便，营造了社区良好的文化氛围。”桥西区留营街道秀桥街社区党总支书记、居委会主任李维娜告诉记者，爱心书屋每天免费开放，有的居民甚至成了书屋的忠实粉丝。他们正准备扩大书屋的规模，开展活动，吸引更多居民坐到这里，爱上阅读。

说起这个社区书屋背后的故事，离不开“爱心书屋”发起人王雷东和刘超。70后王雷东和80后刘超同为资深阅读爱好者，在五年前的一次公益活动上认识，自2017年开启建立社区爱心书屋之路，至今已经在石家庄成立了114个社区爱心书屋。

“爱心书屋里的书有我们自己买的，也有爱心企事业单位及个人捐赠的，居民可以在这里读书，也可以借书，还可以拿自己的书换走这里厚度差不多的书，不仅满足居民足不出社区就能看书的需求，还可以让闲置的书流动起来，避免浪费。”刘超说，这也是他们建立社区爱心书屋的初衷，让阅读更加“便捷、高效、低成本”，大家可以免费借阅互换，以书会友，遨游在知识的海洋中。

王雷东(右)和刘超。

有些居民都成了书屋的忠实粉丝。



温馨惬意的社区爱心书屋。